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+ Cada um dos itens das provas objetivas esta vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o cddigo C, caso
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADQ. A auséncia de marcagdo ou a
marcagdo de ambos os campos ndo serfo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacdo negativa. Para as devidas marcacdes, use a
Folha de Respostas, unico documento valido para a correcéo das suas provas objetivas.

* Em suas provas, caso haja item(s) que avalie(m) conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informacéo, a menos que
seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estdo em configuragdo-padréo e que
ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relacdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e equipamentos

mencionados.

+ Eventuais espagos livres — identificados ou nfo pela expressdo “Espaco livre” — que constarem deste caderno de provas

poderdo ser utilizados para rascunho.

-- PROVAS OBJETIVAS --

-- CONHECIMENTOS GERAIS --

LINGUA PORTUGUESA

Creio que, em geral, deixando de lado a opinido dos
especialistas, damos demasiada importincia a opinido dos outros,
tanto em assuntos cruciais quanto em assuntos de pequena monta.
A regra basica ¢ que uma pessoa deve respeitar a opinido publica
apenas o suficiente para ndo morrer de fome nem ir para a cadeia.
Tudo o que passar desse ponto significa submeter-se
voluntariamente a uma tirania desnecessaria, e, possivelmente,
isso é o que acaba interferindo na propria felicidade.

Examinemos, por exemplo, a questdo de como as pessoas
gastam seu dinheiro. Elas o gastam naquilo que néo satisfaz seus
gostos pessoais, simplesmente porque acreditam que o respeito
dos vizinhos depende de terem carro ou de abrirem suas
residéncias para jantares. Na verdade, uma pessoa que possa
claramente comprar um carro, mas que prefira gastar o dinheiro
em viagens ou numa boa biblioteca, acabara sendo muito mais
respeitada do que se houvesse feito exatamente como todas as
outras. Ndo ha sentido em zombar deliberadamente da opinifo
publica; isso ¢ admitir seu dominio, ainda que as avessas. Mas ser
autenticamente indiferente a ela é uma for¢a e uma fonte de
felicidade. E uma sociedade de homens e mulheres que néo se
submetem demasiadamente aos convencionalismos € mais
interessante do que uma sociedade em que todos se comportam
da mesma maneira.

Bertrand Russell. A conquista da felicidade. Tradugdo: Luiz Guerra. 5. ed.
Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2017 (com adaptagdes).

A respeito das ideias e de aspectos linguisticos do texto
precedente, julgue os itens que se seguem.

1 Comprar um carro que ndo satisfaca seu gosto pessoal e
respeitar a opinido publica somente o suficiente para ndo
passar fome sdo agdes apresentadas no texto como exemplos
de atitudes em que se da excessiva importdncia a opinido
alheia.

2 O autor do texto sugere que, para evitar a infelicidade, o
individuo deve buscar a autenticidade, ou seja, deve opor-se
a opinido publica.

3 Nosegundo periodo dosegundo paragrafo, as formas
“terem” e “abrirem” estdo no plural porque concordam com
o termo “vizinhos”.

4 A correcdo gramatical e os sentidos originais do texto seriam
mantidos caso o termo “dos”, em “respeito dos vizinhos”
(segundo periodo do segundo parédgrafo), fosse substituido
por aos.

5 A virgula logo apds “desnecessaria” (Gltimo periodo do
primeiro paragrafo) separa oragdes com sujeitos distintos,
podendo ser eliminada sem prejuizo da corre¢do gramatical
do texto, dado o carater facultativo desse sinal de pontuagio
no contexto em questao.

6 No trecho “mais interessante do que uma sociedade”
(altimo periodo do texto), o termo “do” poderia ser
eliminado sem prejuizo da corre¢do gramatical e da
coeréncia das ideias do texto.

7  Prejudicaria a corregdo gramatical do texto a inser¢do do
sinal indicativo de crase no vocabulo “a”, em “submeter-se
voluntariamente a uma tirania desnecessaria”
(ultimo periodo do primeiro paragrafo).

8 Uma das estratégias coesivas presentes no segundo paragrafo
¢ o uso de sindnimos para evitar a repeticdo vocabular, como
€ o caso do emprego do termo “autenticamente”
(penultimo periodo), que possui no texto o mesmo sentido de
“deliberadamente” (quarto periodo).

9 No penutltimo periodo do texto, o termo “ela” retoma a
expressdo ‘“‘opinido publica”, mencionada no periodo
anterior, e exerce a fungfo sintatica de sujeito da oracdo “é
uma forga e uma fonte de felicidade”.

10 Sem prejuizo da corre¢do gramatical e da coeréncia das
ideias do texto, o vocabulo “houvesse” (terceiro periodo
do segundo paragrafo) poderia ser substituido por tivesse.

Espaco livre
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NOCOES DE LOGICA E ESTATISTICA

NOCOES DE DIREITO ADMINISTRATIVO

Para organizar relatdrios estatisticos acerca do
comportamento de sinistros de determinado ramo de seguros, um
consultor analisou uma base de dados com os valores de
100 indenizagdes pagas por uma seguradora no ultimo ano, cujo
histograma € representado a seguir.
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Considerando que, no histograma apresentado, os dados estdo
agrupados em intervalos de classe, julgue os itens que se seguem,
a respeito da distribui¢do das indenizac¢des pagas.

11 O desvio padrio amostral é inferior a R$ 6.000.

12 O histograma apresenta uma distribui¢do com assimetria
negativa, ja que ha maior concentragdo de valores & esquerda
da mediana dessa distribuiggo.

13 A média amostral ¢ igual a R$ 3.300.

14 A mediana € igual a R$ 6.000.

15 A moda da distribuicdo das indeniza¢des pagas é superior a
R$ 6.000.

Durante a analise de um processo de autorizagdo de
operacdo de uma nova sociedade seguradora, um analista técnico
da SUSEP identificou que o ato de autorizagdo fora praticado por
autoridade competente, mas sem a devida motivagdo formal
exigida pela norma interna, tendo sido o erro detectado antes de
qualquer prejuizo a terceiros ou lesdo ao interesse publico.

A partir da situacdo hipotética precedente, julgue os itens a
seguir.
21 A administragdo é obrigada a anular o ato com vicio formal,

sendo vedada sua convalidagdo, segundo previsdo da
Lein.° 9.784/1999.

22 De acordo com a Lei n.° 9.784/1999, o vicio identificado no
ato podera ser sanado pela propria administragdo, visto que
ndo houve prejuizo a terceiros nem ao interesse publico.

Em processo de fiscalizacdo da SUSEP, identificou-se que
determinada pratica contratual adotada por uma seguradora,
amplamente aceita pela administragdo a época, havia sido
posteriormente considerada irregular com base em nova
interpretacdo normativa. Mesmo diante da mudanga de
entendimento, decidiu-se aplicar retroativamente a nova
orientagdo, com efeitos sancionatorios imediatos.

A partir dessa situagdo hipotética, julgue o item que se segue,
com base no disposto na Lei de Introducdo as normas do Direito
Brasileiro.

23 E admissivel que a administragio publica declare a nulidade
da situagdo juridica constituida com base na nova orientagdo
normativa, desde que fundada em interpretagio
jurisprudencial consolidada.

A partir do perfil de sinistros em determinado tipo de
apolices de automoveis, um analista categorizou os eventos em:
sinistro com culpa (A4); sinistro sem culpa (B); e auséncia de
sinistro (C). Além disso, ele considerou a variavel aleatdria
continua T, que representa o tempo de habilitagdo do condutor
(em anos), e definiu o evento tempo de habilitagdo inferior a
2 anos como D.

Em relag@o a essa situacdo hipotética, julgue os itens a seguir.
16 Os eventos A, B e C sdo mutuamente independentes.

17 Suponha que a probabilidade de um condutor se envolver em
sinistro com culpa seja P(4) = 0,2 ¢ que P(A|D) =04.
Nessa situagdo, P(A N D) = 0,2 x P(D).

18 A variavel aleatoria T pode ser caracterizada por uma fungdo
de distribuigdo de probabilidade P(T = t), em que t denota
um tempo de habilitaggo em anos.

19 Considere que P(4) = 0,2, P(B) =0,1 e P(C) = 0,7 e que
P(D|A) =0,3, P(D|B) =0,2 ¢ P(D|C) =0,1. Com base
nessas consideragdes, conclui-se que 15% dos condutores
possuem tempo de habilitagdo inferior a 2 anos.

20 Para a variavel aleatéria T, se P(D) = P(T <2)=0,5,
entdo P(T > 2) = 0,5.

No curso de um processo fiscalizatorio, a SUSEP
constatou que determinada empresa estava oferecendo ao publico
produtos financeiros com caracteristicas tipicas de seguro, sem a
devida autorizagdo. Com base em sua competéncia regulatoria, a
autarquia determinou a imediata suspensdo da atividade irregular
e instaurou processo administrativo para apurar a infracéo.

Tendo como referéncia a situagdo hipotética precedente, julgue

os itens a seguir, acerca dos poderes da administragdo publica.

24 Ao apurar a infragdo cometida pela entidade supervisionada,
a SUSEP exerce poder de policia judiciaria, com
competéncia para investigar e instaurar inquérito sobre os
delitos penais eventualmente praticados pela referida
empresa.

25 A autoexecutoriedade do poder de policia administrativa
exercido pela SUSEP decorre de atribuicdo legal e autoriza a
adogdo direta de medidas cautelares previstas na
regulamentacdo setorial, sem necessidade de intervencio
judicial.

Espaco livre
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NOCOES DE DIREITO CONSTITUCIONAL

Julgue os itens a seguir, relativos a aplicabilidade das normas
constitucionais, organizacdo politico-administrativa do Estado e
direitos sociais, de acordo com o texto constitucional e a
jurisprudéncia do STF.

26 A exigéncia municipal de contratacio obrigatdria de seguro
por estabelecimentos comerciais insere-se no ambito do
interesse local, sendo valida em decorréncia da autonomia
municipal constitucionalmente prevista.

27 Somente aos trabalhadores com vinculo empregaticio formal
¢ assegurado o direito de participar de elei¢des sindicais e
integrar diretoria de sindicato, sendo essa prerrogativa
vedada também aos aposentados.

28 O direito ao exercicio profissional consubstancia norma de
eficacia contida, cujo nucleo essencial ¢ imediatamente
aplicavel, admitindo-se, contudo, restrigdes legais
supervenientes, desde que compativeis com a razoabilidade,
a proporcionalidade e os fins constitucionais expressos.

29 A auséncia de norma regulamentadora que viabilize a
implementagdo de uma diretriz programatica constitucional
configura omissdo legislativa politicamente relevante, mas
ndo enseja violagdo de direito subjetivo nem legitima o uso
de remédio constitucional, por inexisténcia de eficacia
juridica auténoma dessas normas.

30 A edigdo de normas gerais sobre politica de seguros é de
competéncia legislativa privativa da Unifo, podendo,
contudo, lei complementar autorizar os estados a legislar
sobre aspectos especificos da matéria.

Com base na legislagdo pertinente a mercado de seguros, julgue
os itens a seguir.

36 As entidades beneficentes de assisténcia social certificadas
tém autorizagdo para arrecadar recursos por meio de titulos
de capitalizag@o.

37 As instituigdes autorizadas a operar nos mercados de
protecdo patrimonial mutualista integram o Sistema Nacional
de Seguros Privados.

38 A SUSEP ndo integra o Sistema Nacional de Capitalizac&o.

39 A pessoa fisica que infringir as normas aplicaveis as
atividades de seguro, cosseguro, prote¢do patrimonial
mutualista, resseguro, retrocessdo e capitalizacdo podera
sofrer pena de inabilitacdo de no méximo 15 anos para o
exercicio de cargo ou fun¢do no servigo publico ou em
empresas publicas, sociedades de economia mista e
respectivas  subsidiarias, entidades de previdéncia
complementar, sociedades de capitalizagdo, instituicdes
financeiras, sociedades seguradoras, sociedades cooperativas
de seguros, administradoras de operagdes de protecdo
patrimonial mutualista e resseguradoras.

40 Pelo contrato de seguro, a seguradora obriga-se, mediante o
pagamento do prémio equivalente, a garantir interesse
legitimo do segurado ou do beneficidrio contra riscos
indeterminados.

41 O compartilhamento voluntario de dados e de informagdes
com a SUSEP que as sociedades cooperativas de seguros
obtiverem no desempenho de suas atividades ndo constitui
violaggo do dever de sigilo.

MERCADO DE SEGUROS,
PREVIDENCIA COMPLEMENTAR ABERTA,
CAPITALIZACAO E RESSEGUROS

Julgue os seguintes itens, relacionados a capitalizacdo e protegdo
patrimonial mutualista.

31 A administradora de operacdes de protecdo patrimonial
mutualista pode contratar seguro ou resseguro para a
protecdo dos riscos dessas operagdes e dos seus proprios
riscos.

32 O titulo de capitalizagdo ¢ indivisivel em relagéio a sociedade
de capitalizagdo e pode ser pago tanto em moeda corrente
nacional quanto em moeda estrangeira.

33 O patrimdnio de cada grupo de protecdo patrimonial
mutualista nfo integra o patrimdnio de seus participantes, da
associacdo de que esses participantes sejam membros ou da
administradora.

34 A modalidade incentivo dos titulos de capitalizagdo tem por
objetivo propiciar a capitalizagdo da contribuigdo e a
participag@o do titular em sorteios, sem que haja devolugdo
integral do valor pago.

35 O rateio mutualista de despesas ¢ o regime por meio do qual
as despesas para cobertura dos eventos ocorridos em um
grupo de prote¢do patrimonial mutualista, em periodo
predeterminado, s3o repartidas
participantes do grupo de acordo com o previsto em contrato
de participagdo por adesdo.

mutuamente entre oS

Acerca de seguro, cosseguro e resseguro, julgue os itens que se
seguem.

42 O segurado que culposamente descumprir o dever de
comunicar a seguradora relevante agravamento do risco tdo
logo dele tome conhecimento fica obrigado a pagar a
diferenca de prémio apurada ou, se a garantia for
tecnicamente impossivel ou o fato corresponder a um tipo de
risco que ndo seja normalmente subscrito pela seguradora,
ndo fara jus a garantia.

43 Nos seguros cumulativos de dano, ndo ha necessidade de o
segurado comunicar a cada uma das seguradoras a existéncia
dos contratos com as demais.

44 Resseguro ocorre quando duas ou mais seguradoras, por
acordo expresso entre si e o segurado ou o estipulante,
garantem O mesmo interesse contra 0 mesmo risco, ao
mesmo tempo, cada uma delas assumindo uma cota de
garantia.

45 Sdo obrigatorios os seguros de incéndio e transporte de bens
pertencentes a pessoas juridicas situados no pais ou nele
transportados; contudo, tal obrigatoriedade nZo se aplica
a Unido.

No que se refere a previdéncia complementar aberta e aos planos
com cobertura por sobrevivéncia, julgue os itens subsequentes.

46 E possivel a portabilidade dos recursos acumulados de um
plano VGBL para um plano PGBL, ou vice-versa.

47 As entidades abertas de previdéncia complementar podem
realizar contratacdo de plano coletivo com pessoa juridica
cujo objetivo principal seja estipular, em nome de terceiros,
planos de beneficios coletivos.

48 Nos planos de beneficios de
portabilidade néo caracteriza resgate.

49 PGBL ¢ um plano de previdéncia complementar, ao passo
que VGBL ¢ classificado como seguro de pessoa.

50 No plano VGBL, ¢ garantida rentabilidade minima,
previamente acertada na contratagdo, durante a fase de
acumulagdo dos recursos (periodo de diferimento).

entidades abertas, a
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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

CIENCIA DE DADOS E BANCO DE DADOS

A respeito de aprendizagem de maquina, julgue os itens que se
seguem.

51 No algoritmo Apriori, utilizado para mineragdo de regras de
associagfo, o principio da monotonicidade estabelece que, se
um itemset for frequente, entfo todos os seus superconjuntos
também serdo frequentes, o que permite uma poda eficiente
do espago de busca.

52 O modelo de aprendizado supervisionado ajusta uma fung&o
de mapeamento a partir de exemplos rotulados para
generalizar dados ainda ndo vistos.

53 No agrupamento hierarquico, ao contrario do k-means, ndo
se exige especificacdo prévia do numero de clusters.

54 A regularizagdo L2 (ridge) reduz a magnitude dos
coeficientes sem anula-los completamente, o que pode
mitigar o overfitting, mas nao realiza selecdo automatica de
variaveis.

55 A aplicagdo de PCA (analise de componentes principais) em
contexto ndo supervisionado independe de rotulos para
extrair componentes de maior variancia.

56 Em validacdo cruzada k-fold, cada instancia do conjunto de
dados ¢ utilizada uma unica vez para teste, o que garante
avaliagdo equilibrada.

Acerca de inteligéncia artificial (IA), julgue os seguintes itens.

57 As redes neurais convolucionais (CNN) sdo fundamentais
para tarefas de visdo computacional porque implementam
operagdes de convolugdo que permitem a extracdo
hierarquica de caracteristicas visuais, desde bordas e texturas
em camadas iniciais, até estruturas mais complexas em
camadas profundas.

58 No processamento de linguagem natural, os modelos
baseados em arquitetura transformer superaram as RNN e
LSTM principalmente pela capacidade de tais modelos
processarem sequéncias mais longas com menor custo
computacional.

59 Em redes neurais artificiais, as fungdes de ativagdo ndo
lineares s@o essenciais para que o modelo possa aprender
representacdes complexas, uma vez que multiplas camadas
de transformagdes lineares equivaleriam a uma unica
transformagio linear.

60 Nos modelos generativos baseados em difusdo, como o
stable diffusion, o processo de geracdo de imagens ocorre
por meio da aplicago sequencial de ruido gaussiano em uma
imagem inicial em branco, consoante o0 mesmo procedimento
do treinamento, mas em escala reduzida, para otimizar o
tempo de processamento.

Julgue os proximos itens, relativos & normalizagdo de dados,
a modelagem de dados NoSQL e ao DataMesh.

64 No DataMesh, os dados sdo tratados como produtos, e cada
dominio é responsavel por fornecer, manter e documentar
seus proprios dados.

65 O DataMesh adota um modelo centralizado de governanca e
integracdo de dados, priorizando a consisténcia sobre a
escalabilidade.

66 A primeira forma normal (1FN) sera satisfeita quando todos
os atributos tiverem dominio atémico, ou seja, quando ndo
houver valores compostos ou repetitivos.

67 Na quarta forma normal (4FN), as dependéncias parciais e
transitivas por si s6 sdo eliminadas, ainda que a tabela ndo
esteja previamente na FNBC.

68 A modelagem em bancos de grafos segue o mesmo principio
das tabelas relacionais, sendo estruturada em tuplas fixas e
normalizadas.

69 Em bancos NoSQL orientados a documentos, ¢ comum o uso
de estruturas aninhadas, que evitam jun¢des e melhoram
a performance de leitura.

Julgue os proximos itens, relativos a manipulagdo, tratamento e
visualiza¢do de dados, ETL e ELT, e MLOps.

61 Na implementagdo de MLOps, o monitoramento de modelos
em produgdo deve centrar-se nas métricas de desempenho
técnico como a laténcia, sendo a detecgdo de viés
algoritmico uma preocupagdo restrita a fase de
desenvolvimento do modelo.

62 A principal vantagem da transicdo de ETL para ELT ¢é a
reducdo do tempo de processamento, ja que a transformagéo
dos dados ocorre antes do carregamento no data warehouse,
otimizando o uso de recursos computacionais.

63 No tratamento de valores ausentes em conjuntos de dados, a
imputagdo baseada em modelos como KNN ou regressao
geralmente preserva melhor as relagdes estatisticas entre
varidveis do que métodos simples como substituicdo pela
média ou mediana, especialmente quando os dados n#o estdo
ausentes completamente ao acaso (MCAR).

Certa empresa especializada em seguros de vida privados
decidiu modernizar seu sistema de informag¢des com a utilizagdo
de um SGBD relacional, padrdo SQL. Durante a reestruturacio
do banco de dados, a equipe de TI definiu um modelo com
tabelas tais como CLIENTE, APOLICE, BENEFICIARIO e
SINISTRO, com relacionamentos entre si. Um analista da equipe
foi designado para realizar operagdes utilizando linguagens de
definicdo (DDL), manipulacdo (DML) e consulta (DQL) de
dados, com o objetivo de garantir a integridade e a eficiéncia na
gestdo de informacdes da seguradora.

A respeito da situag@o hipotética apresentada e da linguagem

SQL a ela relacionada, julgue os itens a seguir.

70 O comando UPDATE pode ser utilizado para alterar a
defini¢do de colunas em uma tabela, como o tipo de dado de
uma coluna data nascimento, por exemplo, substituindo
VARCHAR por DATE.

71 A DQL ¢é capaz de realizar agrupamentos e agregagdes por
meio de fungdes como SUM, COUNT e GROUP BY, sendo
possivel, por exemplo, calcular o niimero de apdlices por
cidade.

72 Para recuperar os nomes de todos os beneficiarios vinculados
a apolices ativas, usa-se a DQL com clausulas como
INNER JOIN e WHERE, classificando-se tal operagdo como
consulta de dados.

73 A DDL permite a criagdo de restricdes de integridade
referencial entre as tabelas, como, por exemplo, a definicdo
de uma chave estrangeira (foreign key) na tabela SINISTRO
referenciando o c6digo da APOLICE.

74 O comando SELECT nome, idade FROM CLIENTE;
pertence a DML, pois consulta os dados armazenados no
banco para eventual tomada de deciséo.

75 A criagdo de uma view que exiba o total de sinistros por
cliente ¢ considerada operacdo de DML, pois envolve a
estrutura loégica do banco.
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SEGURANCA DA INFORMACAO

ENGENHARIA DE SOFTWARE

Julgue os itens a seguir, relativos a NBR ISO/IEC 27005, a
gestdo de identidades de acesso, privacidade por padrdo, ataques
e solugdes para seguranga da informagdo e autenticacdo em
multiplos fatores.

76 O uso de cofres digitais com controle de check-out e sessdes
auditaveis € uma pratica central em solugdes de PAM
(privileged access management), pois impede o acesso direto
e incontrolado a credenciais privilegiadas em ambientes
corporativos.

77 De acordo com a NBR ISO/IEC 27005:2023, o tipo de
controle que se destina a limitagdo das consequéncias de um
evento de seguranca da informag@o é denominado controle
detectivo.

78 Um provedor OpenID é um aplicativo ou site que terceiriza
sua fungdo de autenticagdo de usuario por meio de um
protocolo de gestdo de identidades de codigo aberto.

79 O principio da funcionalidade completa da privacidade por
padrdo (privacy by default) estabelece a busca por acomodar
os interesses e objetivos legitimos dos produtos tecnoldgicos
de forma positiva e vantajosa para todos, de forma a se evitar
a pretensdo de falsas dicotomias como, por exemplo,
privacidade versus seguranca.

80 A autenticagdo em multiplos fatores robustece efetivamente
a seguranca do processo quando os fatores utilizados
pertencem a categorias diferentes, entre as quais estdo
conhecimento, posse e ineréncia, ao passo que o uso de
multiplos fatores da mesma categoria agrega relativamente
menos valor ao processo, na medida em que uma Unica
violag@o pode comprometer todos os demais fatores daquela
classe.

81 Por concepgdo, firewalls perimetrais convencionais sdo
suficientes para bloquear ataques DDoS baseados em
amplificacdo DNS, desempenhando autonomamente o
conjunto de fungdes necessarias a mitigacdo desse tipo de
ataque em redes distribuidas, de forma equivalente as
solugdes especializadas.

A respeito da arquitetura de sistemas web, julgue os itens que se
seguem.

86 O padrio Cache-Aside (Lazy Loading) pode sofrer
race conditions em cenarios de alta concorréncia, a menos
que sejam adotadas técnicas de sincronizagéo.

87 O gRPC oferece suporte a streaming bidirecional,
permitindo que cliente e servidor troquem multiplas
mensagens de forma assincrona na mesma conexfo, por
meio da multiplexagdo do HTTP/2.

Julgue os seguintes itens, acerca do GIT.

88 A execucdo do comando git rebase remove commits
recentes e reposiciona o ponteiro do branch para um commit
anterior, sem que haja alteragdes no historico de commits.

89 A execucdo do comando git commit --amend substitui o
ultimo commit local por um novo; recomenda-se utilizar esse
comando apenas antes do envio do commit ao repositorio
remoto por meio do git push, para que se evite a reescrita
do histérico compartilhado com outros colaboradores.

Julgue os itens subsequentes, relativos a CIS controls, assinatura
e certificacdo digital, seguranca em nuvens e ao que dispde a Lei
Geral de Protegdo de Dados Pessoais (LGPD).

82 De acordo com a LGPD, o tratamento de dados pessoais
sensiveis pode ser realizado sem o consentimento do titular,
quando o tratamento for necessario para o cumprimento de
obrigacdo legal ou regulatoria pelo controlador.

83 De acordo com os CIS controls, a varredura automatizada de
vulnerabilidades deve ser realizada trimestralmente e de
forma mandatéria em ativos corporativos expostos
externamente, enquanto a varredura automatizada em ativos
internos é opcional e eventual, conforme a criticidade do
negocio da organizagéo.

84 Em ambientes de nuvem publica, a responsabilidade pela
configuracdo segura dos recursos provisionados acima da
camada de virtualizagdo recai essencialmente sobre o cliente,
inclusive no modelo IaaS, independentemente das protecdes
fisicas e logicas disponibilizadas pelo provedor.

85 Em um sistema de certificacdo digital baseado em
infraestrutura de chaves publicas, a assinatura digital é
gerada com a chave publica do signatario e validada com a
chave privada do destinatario correspondente.

default:
image: 'ruby:2.4'
before script:
- echo Hello World

variables:
DOMAIN: example.com
WEBHOOK URL: https://my-webhook.example.com

build ruby 1/2:

stage: build
inherit:
default: [image]
variables: [WEBHOOK_URL}
script:

- echo "rubyl"

build ruby 2/2:
stage: build
script:

- echo "ruby2"

Considerando o trecho de cddigo precedente, extraido do arquivo

.gitlab-ci.yml, julgue os proximos itens.

90 Os jobs build ruby 1/2 e build ruby 2/2 sdo, por
padrdo, executados em paralelo no GitLab CI, a menos que
haja dependéncias explicitas configuradas entre eles.

91 O job build ruby 1/2 herda automaticamente a image e
0 before script definidos no bloco default, bem como
a variavel WEBHOOK_URL definida no bloco variables.

A respeito dos conceitos de DDD (domain-driven design) e de
arquitetura serverless, julgue os itens a seguir.

92 Ao se adicionar um evento como um gatilho HTTP ou de fila
a fungdo lambda, o serverless exige que toda a
infraestrutura, como endpoints no APl gateway, ja esteja
provisionada.

93 No DDD, o ACL (anti-corruption layer) é utilizado para a
tradugdo de modelos entre bounded contexts, mas sua
implementagdo exige que todas as comunicagdes sejam
assincronas, sendo o seu uso inviabilizado em sistemas
sincronos.
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Em relag@o as praticas de Ul design e aos padrdes utilizados pela
UML 2.5.1, julgue os itens subsecutivos.

94 Os
compartimento do

ExtensionPoints podem ser listados em um

UseCase com 0 titulo
extension points, sendo cada um identificado por
uma string de texto no simbolo oval, conforme a sintaxe

a seguir.

<extension point> ::= <nome> [: <explicacdo>]

95 Interfaces de usuario de realidade virtual criam ambientes
digitais imersivos com interagfo natural, utilizados em jogos,
simuladores de treinamentos e fours virtuais.

A respeito do CMMI 2.0 e do MPS.BR — Referéncia Guia Geral
MPS Software 2023, julgue os itens subsequentes.

96 No MPS.BR, ¢ permitida a exclusgo total do processo AQU,
se este ndo for executado na organizagdo, e a exclusdo
parcial dos resultados OSW 8-10 do processo OSW,
devendo as exclusdes ser justificadas e aprovadas pelo
avaliador lider no guia de avaliac@o.

97 No CMMI, os niveis de capacidade estdo estruturados do
nivel 0 ao nivel 4 e indicam o grau de maturidade de areas de
processo individuais no modelo por estagio.

101 Considere o cédigo Python, versdo 3.13, a seguir.

def imprimePares():
"""Essa funcdo imprime os numeros pares
de 1 a 20."""
for num in range (1,
if num % ==
print (num)

21):

print (repr (imprimePares. doc_ ))

A execugdo desse cédigo imprimira a docstring da fungéo
imprimePares (), apresentada a seguir.

Essa funcédo imprime os numeros pares de 1 a
20.

102 No Java, versdo 21, o bloqueio de uma virtual thread, por
exemplo, em uma operagdo de 1/O, bloqueia a
platform thread subjacente.

Julgue os itens subsecutivos, relativos a praticas adotas na

implementacdo e na manutengdo de sofiware, geréncia de

configuracdo, loégica de programagdo e paradigmas de
programacao.

98 O XP (programagdo extrema) enfatiza a entrega frequente de
versdes operacionais do sofiware, desenvolvimento test-first,
refatoragdio e integragdo continua como mecanismos para
gerenciar mudancas e manter a qualidade do software.

99 Na geréncia de configuracdo, uma codeline define uma
versdo especifica de um sistema, ao passo que uma baseline
permite o controle de diferentes versdes de cada componente
que compde essa baseline.

A respeito da contagem em projetos, julgue os itens a seguir, com
base no NESMA (Netherlands Sofiware Metrics Association).

103 Considere que um sistema deva manter os dados de
Cliente e Produto (ALI) e referenciar os dados de
Fornecedor (AIE). Nesse caso, considerados os valores
padrdes do IFPUG COM, e assumindo que cada ALI tenha
complexidade média e que cada AIE tenha complexidade
baixa, uma contagem de pontos de fun¢do puramente
indicativa resultara em 85.

104 Suponha que uma tela de Cadastro de Cliente (EE)
original tinha 5 TD e 2 AR e, ap6s melhoria, passou a ter
8 TD (+3 novos campos) e 3 AR (+1 arquivo referenciado).
Com base nessa hipotese e nas definigdes do
IFPUG COM 4.3, é correto afirmar que o fator de impacto
sera inferior a 50%, tal que a fungdo deve ser classificada
como modificada e seus pontos de funcdo, calculados
proporcionalmente ao impacto das alteragdes realizadas.

105 Na contagem estimada dos pontos de fun¢fo ndo ajustados,
fungdes do tipo ALI e AIE sdo consideradas de baixa
complexidade, ao passo que EE, SE e CE sdo avaliadas
como de média complexidade.

INFRAESTRUTURA DE TI

Julgue os itens que se seguem, referentes a HTML, CSS e
JavaScript, Python e Java.

100 A execugdo do arquivo HTML a seguir aplicard as
definidas
elementos da pagina, desde que esse arquivo esteja acessivel

configuragdes no arquivo styles.css aos

no caminho especificado.

<!DOCTYPE html>
<html>
<head>
<title>Hello, World!</title>
<href="styles.css" />
</head>
<body>
<hl class="title">Hello World!
<p id="currentTime"></p>
<script src="script.]js"></script>
</body>
</html>

</hl>

Em relacdo a redes SDN, protocolos TCP/IP e arquitetura de
gerenciamento SNMP e MIB, julgue os proximos itens.

106 O SNMP utiliza o MIB, nas portas TCP 80 e 443, para obter
informagdes sobre equipamentos de rede, como utilizagdo
de CPU e queda de porta em um roteador.

107 O principal protocolo da Internet € o TCP, que fornece fluxo
de bytes Dbidirecional confidvel, com controle de

congestionamento e com cabecalho de 20 hytes.

108 Em uma rede definida por sofiware, o controlador SDN lida
com a comunicacdo das aplica¢des, determinando o destino
dos pacotes de dados e o balanceamento de carga dentro
da SDN.

109 Uma rede do tipo SDN aberta permite alocar, por meio de
API, largura de banda em cada canal e atribuir dispositivos a
cada canal.

110 Quando a aplicagdo DNS ¢é utilizada, o UDP fornece um
meio para enviar datagramas [P encapsulados sem que seja

necessario estabelecer uma conexao.
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Julgue os itens subsequentes, a respeito de ambientes
virtualizados, computagéo

autenticag@o Radius, Nagios e SMTP.

em nuvem, Active Directory,

111 No Nagios, 0 arquivo dependencies.cfg € responsavel
pela configuragdo dos arquivos que sdo necessarios no
momento da instalagdo do Nagios Core.

112 O SMTP define mecanismos para o cliente manipular
mensagens depositadas em sua caixa postal do servidor de
correio, utilizando o TCP na camada de transporte e
escutando as requisi¢des na porta 110.

113 Cada contéiner de sistema executa um Unico programa, o que
constitui uma desvantagem em relacdo aos contéineres de
aplicagdo, que, em geral, incluem um conjunto de servigos

de sistema por contéiner.

114 Em um modelo de entrega de nuvem SaaS, o consumidor
compra uma aplicagdo ou mais, e a infraestrutura ¢ de
responsabilidade do provedor dessa nuvem.

115 A execugio do comando a seguir no Windows PowerShell, ¢
criada uma conta de usuario Userl e, por padrido, concedida
a associagdo ao grupo usuarios do dominio.

Add-ADPrincipalGroupMembership -Identity
“CN=Userl, CN=Users, DC=corp, DC=contoso, DC=com” -
MemberOf “CN=Enterprise
Admins,CN=Users, DC=corp, DC=contoso, DC=comn”,”
CN=Domain

Admins, CN=Users, DC=corp, DC=contoso, DC=com”

116 As trés fungdes basicas do protocolo Radius séo
autenticagdo, autorizagdo e contabilidade, que operam nas
portas UDP 1812 e 1813.

No que se refere ao PMBOK 7. edigdo, a ITIL v4 e ao
COBIT 2019, bem como a da governanga de TI do SISP, julgue

os seguintes itens.

123 Conforme o Guia de Governanga de TIC do SISP versdo 2,
para a efetiva implementacdo do modelo de governanga, os
orgdos e entidades devem considerar o aprimoramento de
mecanismos de gestdo de TIC, como a gestdo de pessoas e o
gerenciamento de fornecedores, ainda que ndo sejam o foco
principal do guia.

124 O ciclo de vida do projeto e o ciclo de vida do produto sdo
conceitos equivalentes, ja que ambos os ciclos envolvem os
mesmos principios e dominios de desempenho estabelecidos
no PMBOK 7.2 edig8o.

125 De acordo com o COBIT 2019, governanga de TI ¢ um
conjunto de praticas e principios que alinham recursos
tecnologicos aos objetivos estratégicos da organizagdo,
garantindo valor, conformidade regulatéria e gestdo de

riscos.

126 No ITIL v4, os processos e fungdes de estratégia, desenho,
transicdo e operagdo de servigos sdo rigidos e devem ser
seguidos sem adaptagdes, de forma que se possa garantir a
padronizagdo completa em qualquer organizag&o.

Em relag@o aos protocolos HTTP e NFS e a administracdo de
sistemas Windows Server e Linux, julgue os préximos itens.

117 Quando o comando apt-get install openssh-server
¢ executado no Linux, o moddulo SSH € instalado no
servidor.

118 A terceira versdo do HTTP — HTTP/3 — roda sobre o UDP,
sendo mais eficiente e segura que a versdo HTTP/2.

119 Por padrio, quando um servidor pai do WSUS ¢
configurado, os outros servidores WSUS s&o sincronizados a
esse servidor pai pela porta 8530 para o HTTP e pela
porta 8531 para o HTTPS, para fornecer atualizacdes.

120 O NFS foi projetado para poder compartilhar uma ampla
variedade de recursos de rede, incluindo-se servigos de
arquivos e impressdo, dispositivos de armazenamento e

armazenamento de maquinas virtuais.

Julgue os itens subsequentes, a respeito de metodologias ageis.

127 No Kanban, a otimizagdo do fluxo continuo requer a
imposicdo de limites de work in progress em todas as etapas
do fluxo de trabalho desde o inicio, buscando-se identificar
gargalos somente apds a estabilizagdo inicial do sistema e
postergando-se a visualizagdo do fluxo para evitar

interferéncias prematuras.

128 Na sprint planning do Scrum, o time de desenvolvimento,
juntamente ao product owner € ao scrum master, define o
sprint backlog a partir de itens refinados do product backlog,
planejando o trabalho para entregar um incremento

utilizavel.

GESTAO DE TI

Julgue os itens a seguir, a respeito da gestdo estratégica e do
BPMN (business process model and notation).

121 O BPMN permite que analistas e desenvolvedores criem
diagramas que facilitem a comunica¢iio entre stakeholders
assim como a implementagéo de processos automatizados.

122 O alinhamento estratégico entre TI e negocio € essencial para
que a tecnologia apoie e impulsione a estratégia empresarial.

Julgue os itens a seguir, a respeito do MS Project, da Lei
n.° 14.133/2021 e da Instrugdo Normativa SGD/ME n.° 94/2022.

129 O processo de selecdo de fornecedores de solugdes de
tecnologia da informagdo e comunicac¢do (STIC) no dmbito
do SISP,
n.° 94/2022,

sustentabilidade ambiental e social, uma vez que a Lei

conforme a Instrugdo Normativa SGD/ME

prescinde da adogdio de critérios de
n.° 14.133/2021 ¢ silente em relagdo a tais critérios para as

contrata¢des de STIC.

130 O MS Project permite o acompanhamento eficiente de
projetos sem a necessidade de depender da definicdo de
indicadores de desempenho, pois a automatizagdo de suas
funcionalidades garante que a execugdo ocorra conforme o

planejamento inicial.




